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Quelle formation professionnelle aujourd’hui et pour demain ?

Points de vue comparés des salariés 
en France, Allemagne, Espagne et Grande Bretagne



2Méthodologie de l’enquête et échantillon

L’Observatoire Cegos a réalisé cette enquête en mars 2010, dans quatre pays européens : 
Allemagne, Angleterre, Espagne et France. 
2200 salariés ont été interrogés, soit 550 dans chaque pays.
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Quel accès à la formation ? 

Qui en est à l’initiative ?



4
Les bénéficiaires de formations : 
Cadres et jeunes toujours en tête
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5Peu de concertation avec les managers sur la formation

Tous pays confondus
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Qui est à l’origine de la formation suivie ? 



6Les formations techniques métier restent en 1ere position

Les domaines des formations suivies
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Les domaines des formations suivies : 
des priorités variables selon les pays
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Les grands domaines de formation
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RH / Management-Leadership/
Conduite de projet
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Les «non bénéficiaires » : 1 salarié sur 4 déclare qu’il n’y a 
jamais de formation dans son entreprise

Pour quelles raisons n’avez-vous suivi aucune 
formation depuis 3 ans ?

L’effectif de l'entreprise 
est trop faible

La conjoncture économique 
est défavorable

L’activité de l'entreprise 
est trop spécifique

Je ne fais pas partie des 
personnes formées

Il n’y a jamais de formation 
dans mon entreprise 18% 29% 17% 34%

22% 6% 13% 12%

11% 13% 14% 13%

11% 13% 11% 12%

22% 11% 12% 8%

Ensemble
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9Les salariés plutôt partagés sur les effets de la crise

Selon vous, la crise a-t-elle eu un impact sur l’accès à la formation ?
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Si vous aviez l’opportunité de vous former prochainement, vers quels domaines iraient
vos préférences ?

Efficacité professionnelle, communication et langues tenteraient 
bien ceux qui n’ont pas accès à la formation…

Ensemble
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… qui souhaiteraient se former pour augmenter 
leurs revenus et s’épanouir

Tous pays confondus
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35%
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41%

50%

53%

57%

65%

42%
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40%

46%

33%

39%

37%
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39%
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14%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

M’épanouir sur le plan personnel et professionnel

Avoir la possibilité d’obtenir un diplôme

Avoir la possibilité d’augmenter mes revenus

Me donner plus de chances de retrouver
rapidement un emploi en cas de licenciement

M’adapter aux évolutions de mon poste 
de travail actuel

Améliorer mes compétences et savoir faire pour 
occuper un nouvel emploi dans une autre entreprise

Améliorer mes compétences pour occuper
un autre emploi dans l’entreprise

Evoluer professionnellement

Le niveau de motivation est : Elevé Moyen Faible

Les motivations de ceux qui n’ont pas bénéficié de formation 
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76% des personnes interrogées prêtes à se former 
hors temps de travail

Bénéficiaires Non-bénéficiaires Bénéficiaires Non-bénéficiaires
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Comment les salariés sont-ils formés aujourd’hui ? 



14Le « présentiel » reste dominant, mais co-existe
avec  d’autres modalités

Comment avez-vous été formé ? 
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35%
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En ligne avec formateur en ligne

Mixte/blended (en salle et E-Learning)

Accompagnement par Tutorat - Mentor

En ligne en utilisant seul l'ordinateur

En groupe (salle avec un formateur)

Tous pays confondus
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La France est le pays qui diversifie le moins les 
modalités de formation
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Le e-learning stagne en France mais continue sa 
progression dans les autres pays 
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Concernant les contenus des formations e-Learning, étaient-ce :
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Visioformations, serious games… de nouvelles 
modalités émergent
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De quoi étaient constituées vos formations e-learning ?



18Les  moyens pour apprendre se diversifient

Avez-vous appris avec ces modalités sur ces 3 dernières années ? 

25%

31%
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37%

42%
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- III -

Comment les salariés évaluent-ils la formation ? 



20Acquis et utilité : la formation plébiscitée par les salariés

Globalement, en fonction des formations suivies, diriez-vous que :
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80%

90%

94%

30%

35%
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47%

45%

52%

48%

41%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bénéficié du soutien du manager pour 
mise en œuvre des acquis

Les acquis (de la formation) vont 
contribuer à l'évolution professionnelle

Capable de mettre en œuvre les acquis 
des formations

Acquisition de nouvelles pratiques 
professionnelles applicables au métier

Acquisition de nouvelles connaissances 
utiles pour le  travail

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout 

Tous pays confondus



21Ce qui compte le plus : l’expertise et les contenus

Importance accordée pour estimer la réussite de la formation :

43%
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56%

58%

63%

48%

43%

41%

37%

32%
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Les supports utilisés et/ou remis

L'équilibre entre apports théoriques et 
apports pratiques

Le respect du programme et des 
objectifs

L'intérêt des contenus

Le niveau d'expertise de l'animateur

Très important Plutôt important Pas vraiment important Pas du tout important 

Tous pays confondus
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Les salariés français sentent leur entreprise moins 
impliquée dans la formation que leurs voisins

Votre entreprise met-elle en place tous les moyens pour :

64%

67%

68%

69%

69%

71%

74%

69%

0% 20% 40% 60% 80%

Bâtir et sécuriser votre 
parcours professionnel

Bien définir vos besoins 
personnels de formation

Permettre à votre manager de suivre votre 
parcours de formation et vos acquis

Vous aider à comprendre l’évolution 
des métiers de l’entreprise

Vous informer sur les offres de 
formations que vous pourriez suivre

Vous permettre d’exprimer 
vos attentes en matière de formation

Correctement identifier les 
compétences dont elle a besoin

Globalement 75% 71% 68% 61%

83% 76% 73% 64%

73% 71% 69% 69%

73% 77% 70% 56%

77% 71% 68% 60%

74% 69% 70% 59%

77% 68% 63% 59%

65% 69% 66% 58%

Ensemble
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- IV -

Quelles attentes des salariés pour l’avenir ?



24Les salariés sont ouverts au développement  de   nouvelles 
modalités d’apprentissage

Pour répondre aux attentes de formation de ses salariés, dans les trois ans à venir, l'entreprise doit développer :
(Ces réponses sont UNIQUEMENT celles des BENEFICIAIRES de formation)
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22%
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27%

31%

36%

41%

39%

40%

45%
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48%

48%

51%

47%

33%

30%

26%

23%

21%
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12%

6%

4%

3%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Des ressources multimédia : 
podcast ou «mobile Learning»

Des Serious Games

Des outils de formation collaborative :
blog, forum, wiki…

Des formations e-Learning

Des formations « mixtes / blended »

Des formations de type accompagnement

Des formations en salle (présentiel)

Des formations directement 
sur le terrain

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Pas vraiment d’accord Pas du tout d’accord
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73%

75%

79%

89%

58%

67%

57%
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57%

58%

67%

73%

75%

79%

87%

89%

73%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Des ressources multimédia, podcast, 
«mobile Learning»

Des Serious Games

Outils de formation collaborative :
blog, forum, wiki…

Formation e-Learning

Formation «mixtes/blended»

Formation de type accompagnement

Formation en salle (présentiel)

Formation directement sur le terrain

Globalement

Les Français moins en attente sur les nouvelles 
modalités que leurs voisins

Les attentes en formations dans les 3 ans à venir :

Ensemble

82% 77% 72% 62%

90% 90% 90% 86%

91% 89% 86% 84%

84% 86% 81% 64%

86% 83% 71% 62%

86% 81% 69% 57%

79% 67% 69% 55%

74% 56% 57% 45%

70% 63% 55% 42%
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26Ce qu’il faut retenir

• La formation reste essentiellement une initiative du collaborateur, le manager est peu impliqué
dans le dispositif de formation (seulement dans 31% des cas).

• Les salariés européens satisfaits des formations reçues (à 94%), très acteurs de leur développement,
prêts à se former hors temps de travail (à 76%) et à financer leur formation (à 53%).

• La France reste décevante malgré son « arsenal » législatif :
• moindre initiative formation malgré le DIF et le CIF (52% en France vs 61% en moyenne)
• moindre diversification des modalités de formation (la France se classe dernière sur tous les

items sauf le présentiel)
• une plus forte proportion de personnes qui considèrent ne pas faire partie des personnes

habituellement formées (22% en France vs 6% en Allemagne)

• L’émergence de nouvelles façons d’apprendre, bien au-delà du e-learning en auto formation :
développement des visioformations, ouverture aux nouveaux médias sociaux…

 L’entreprise peut progresser dans la maîtrise des processus formation 
et doit encourager les nouvelles manières d’apprendre


